

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . . 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 4 de Febrero de 1916

Año XXXII—Núm. 9.722.

## INTERESES LOCALES

### La casa de Correos, las obras de saneamiento y la guarnición de Salamanca

Charlábamos con el alcalde señor La Riva, quien hacía unas horas que acababa de regresar de Valladolid, cuando recibimos un telegrama del señor Pérez Oliva, en el que nos decía:

«Director EL ADELANTO. Hoy se devuelve aprobada la minuta de la escritura de cesión del solar para edificar en él la Casa de Correos.—Pérez Oliva.»

Y al mismo tiempo el señor La Riva recibía otro despacho del activo diputado por Salamanca, en el que le participaba la misma agradable noticia.

—«Veo—nos dijo el Alcalde—que han cumplido en el Ministerio la palabra solemne que á Pérez Oliva y á mí nos dieron.»

—«Respecto á la Casa de Correos?»

—«Sí, señor. Allí se nos dijo que en cuanto el Gobernador civil de Salamanca enviase la minuta de la escritura, sería aprobada y despachada en el acto. Y así lo han hecho. De modo que mañana se recibirá seguramente la minuta, á seguida se otorgará la escritura é inmediatamente se anunciará el concurso de proyectos.»

—«Durante cuánto tiempo?»

—«Durante tres meses.»

—«Y después comenzarán las obras?»

—«Sí, señor, no tan pronto quizás como sería de desear, pero bien puede asegurarse que durante el verano han de comenzar los trabajos, y á lo más tardar, pudiera servir, como de festejo de feria, la colocación de la primera piedra, con asistencia de alguna alta personalidad.»

—«De su entrevista en Valladolid con la sociedad concesionaria de las obras de saneamiento ¿me puede usted decir algo?»

—«Cuestión muy delicada es esta en la que yo no quiero, aunque para ello sacrifique su natural curiosidad periodística, adelantar noticias. En Valladolid me entrevisté con los señores Miralles, Llamas y Gómez. La entrevista fué larga. En ella, yo expuse los deseos del Ayuntamiento de cumplir á todo trance el contrato en la parte referente á que las obras de alcantarillado y traída de aguas, sean ejecutadas simultáneamente. Expuse también á dichos señores las denuncias, los ruegos y las iniciativas hechas por el señor Romano y otros concejales, así como por el Ingeniero municipal y por la comisión de Saneamiento, y les pedí urgentes remedios y decisiones.»

—«Y qué dijeron?»

—«Aquí está, precisamente, el punto que usted ha de permitir que me reserve hasta la sesión próxima en que he de hacerlo público ante la Corporación. Lo delicado y serio del asunto, así lo requiere.»

—«Perfectamente, pero si espero que me diga usted algo de la entrevista con el general Borbón.»

—«Con sumo gusto.»

—«Dijo usted cuenta al general de su entrevista con el ministro de la Guerra y, por consiguiente, de la fórmula acordada para el pronto despacho de la cesión del edificio de Trilingüe, fórmula que ya ha publicado EL ADELANTO?»

—«Sí, señor. De todo ello le di amplios detalles. El señor general Borbón me recibió cariñoso y fraternalmente, y hasta me hizo el honor de que escuchara nuestra charla unos cuantos jefes de su Estado Mayor. El capitán general es el primer interesado en que Salamanca tenga la guarnición que merece, y enseguida que le expliqué la fórmula, él se prestó gustosísimo á ser el peticionario cerca del general Luque para alcanzar por medios rápidos la cesión del colegio de Trilingüe al ramo de guerra.»

—«Y lo hizo así?»

—«Inmediatamente recogió la comunicación de la Junta de Colegios cediendo el edificio, y dió órdenes para redactar la petición. Yo me ofrecí...»

—«A ser portador de ella al general Luque?»

—«Sí, señor; manifesté al general Borbón que si la tramitación legal lo permitía, yo me esperaba al despacho de los documentos que luego pondría yo mismo en manos del ministro de la Guerra.»

—«¿Y pudo ser así?»

—«No, señor; el general Borbón, estimando grandemente mi ofrecimiento, me manifestó que, á pesar de sus vivísimos deseos, no podría ser despachado el asunto en unas horas, por tener que someterlo á un imprescindible trámite: el del informe de la comandancia general de ingenieros. Pero pude ver que el general Borbón envió enseguida una orden para que el jefe encargado de informar el asunto lo hiciera con la mayor urgencia.»

—«De modo que el general ¿es el primer salmantino en esta cuestión?»

—«Desde luego; está interesadísimo en el asunto, y bien merece el aprecio general de Salamanca.»

—«¿Y vendrá pronto á nuestra ciudad?»

—«Me prometió hacer el viaje inmediatamente que yo le comunicase la concesión de la cesión del cuartel.»

—«La despedida con el general Borbón—continuó diciéndonos el Alcalde—fué cordial. Me prometió comunicarme la noticia del envío á Madrid de la petición de cesión del colegio de Trilingüe, el mismo día en que se hiciera.»

—«Luego ¿piensa usted trasladarse entonces á la corte?»

—«Sí, señor.»

—«¿Y para qué?»

—«No sólo para interesarme en el pronto despacho del asunto, sino también para dar cumplimiento á los ruegos que los concejales señores Romano y Olivera me hicieron en la última sesión.»

—«Referentes á la guarnición?»

—«Sí, señor: recordará usted que el señor Romano pidió que el Ayuntamiento estudiase el medio de adquirir el edificio del antiguo Hospital para convertirlo en cuartel de infantería, y que el señor Olivera, ocupándose de este asunto, solicitó que se pidieran al ramo de Guerra los planos de esta clase de cuarteles.»

—«Lo recuerdo perfectamente...»

—«Pues bien; voy también á pedir esos planos y á hacer cuantas gestiones sean precisas para que Salamanca reintegre las fuerzas de caballería que fueron trasladadas y además conseguir el envío de fuerzas de infantería para cuando el alojamiento esté terminado, pues como dice muy bien el general Borbón, Salamanca, por su situación topográfica y estratégica, y por su importancia, bien merece, por lo menos, el destino á ella de un regimiento de caballería y de un batallón de infantería ó de cualesquiera otra arma.»

—«¿Y medios económicos para todo esto?»

—«En estudio están, y el general Borbón se interesará también en la petición de un anticipo al ministro de la Guerra. Luego... Salamanca entera verá lo que hace si el Ayuntamiento solicita su auxilio.»

Y el señor La Riva terminó su charla, manifestándonos en el orden local, que cuantos ruegos le hacen la Prensa y los particulares, procura atenderlos, para lo cual da las órdenes oportunas; y que ha terminado el reparto de bonos para la adquisición del pan á 40 céntimos, asunto en el que unos y otros deben procurar que este esfuerzo, superior á sus recursos, que hace el Ayuntamiento, sea eficaz en todas sus partes.

Y ahora, lector: ¿no crees que este celo, que esta actividad y este buen deseo del señor Alcalde, que se ven coronados hoy por el éxito, merecen un sincero y cordial aplauso?»

Un Repórter.

### En honor del señor Rodríguez Miguel

A las diez de la mañana de ayer se celebraron en la capilla de la Universidad solemnes honras fúnebres en sufragio del que fué distinguido catedrático de la Facultad de Letras, don Luis Rodríguez Miguel.

Ofició la misa el muy ilustre señor don Federico Liñán, maestroescuela de esta Catedral, asistido por señores capitulares y fué cantada por la capilla de música de la Catedral.

Presidió el vice-rector señor Esperabé y asistieron los catedráticos en su mayoría, gran número de alumnos y numeroso público que llenaba por completo la capilla.

†  
EL SEÑOR

## Don Francisco Javier Rojas y Ramírez

Oficial de segunda clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia;  
Abogado del Ilustre Colegio de Salamanca

### ha fallecido el jueves, 3 de Febrero de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos.  
D. E. P.

Su Director espiritual, don Luis Sevillano; el señor Delegado de Hacienda; el Decano del Colegio de Abogados; su esposa, doña Carolina Fernández Perterra; hija, María de la Cabeza; hermano, don José; padre político, don Ramón Fernández Robles; hermana política, tios, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y se dignen asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 4, á las cuatro de la tarde (hora Catedral)—Casa mortuoria: Paseo de las Carmelitas, letra A.—Funeral: El sábado, 5, á las diez de la mañana.—Iglesia parroquial: San Juan Bautista.—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo é iglesia, respectivamente.

**NO SE REPARTEN ESQUELAS**

### DE AYER A HOY

Cuenta el alcalde, señor La Riva, por su celo y actividad, con nuestro aplauso.

En lugar preferente van unas declaraciones suyas acerca de tan importantes problemas como los del saneamiento, construcción de la Casa de Correos y alojamiento de guarnición en Salamanca, asunto de este último que viene tomando con un tan decidido interés como entusiasmo.

Y es que, indudablemente, con un poco de buena voluntad por parte de todos cuánto se podría hacer por el mejoramiento de la ciudad!

En la capilla de la Universidad se celebraron funerales en sufragio del querido y respetable catedrático señor Rodríguez Miguel, cuyo recuerdo vivirá por mucho tiempo en nosotros.

Se reunió la Junta de Mendicidad. Un joven salmantino levantó el vuelo, y *ala, ala, ala*, se alejó de la casa de sus papás en busca de mejores tierras, sin que se sepa en las que ha caído. El diputado por la capital, señor Pérez Oliva, nos dió la noticia por telegrama de la aprobación de la minuta para la escritura de cesión de terrenos en los que se ha de construir la Casa de Correos, y con otras cosas que el lector podrá ver en esta hoja, terminó el día de ayer, frío y á ratos llovioso, hasta que por la noche sopló el amigo Eolo con tal fuerza, que no hubo más remedio que correr al cobijo del hogar y del brasero...

### Asociación de Mendicidad

### La reunión de ayer en el Ayuntamiento

Ayer tarde, á las siete, se reunió en el Ayuntamiento, la Junta central de Mendicidad, bajo la presidencia del alcalde, señor La Riva, y con asistencia de los vocales señores P. Bande, Sanz Ortuño, Albertos, Quintano y Pereznebro.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se da lectura al siguiente estado de la caja en 31 de Enero de 1916: Existencia en caja en 1.º de Enero, 3.546 98 pesetas.

Cobrado en Enero por donativos varios, 252 55 pesetas.

Donativos cobrados de señoras, pesetas 385 50.

Cobrado por venta de medallas, 43 55 pesetas.

Cobrado por suscripción anual, 222 pesetas.

Cobrado por suscripción del mes de Enero, 1.150. Total, 5 600 58 pesetas.

A pagar en Enero, 3 150 pesetas.

Líquido para Febrero, 2.450 58 pesetas.

Valor de existencias en comestibles, 210. Suman, 2 660 58 pesetas.

A cobrar en Febrero: Por suscripción mensual, 1.150 pesetas.

Ayuntamiento (cuarto trimestre de 1915), 500 pesetas.

Espectáculos de Octubre, Noviembre y Diciembre, 300. Total sin contar con donativos, 4.610 58 pesetas.

Se condonación actualmente 250 raciones diarias de comidas, á 0 30 pesetas cada una. Y otras tantas de cena, á 0 20.

Se da lectura á una comunicación del panadero don Manuel Olivera, anunciando que se veía obligado á aumentar dos céntimos en kilo el precio del pan que suministraba á la Asociación.

Facúltase á la comisión de compras para que resuelva este asunto, y al mismo tiempo que el Alcalde presidente gestione la manera de que en el actual conflicto del pan la Mendicidad lo adquiere en las mejores condiciones posibles.

Se da lectura á una comunicación de la Testamentaría de la señora viuda de Clairac, dando cuenta de que tan distinguida señora ha dejado en su testamento un legado de 1.000 pesetas á favor de la Asociación.

### Se acuerda nombrar una comisión, compuesta por los señores Albertos, Sanz y Pereznebro, para que en nombre de la Junta visite á la familia de la finada, para expresarle el más sentido pésame por la muerte de la señora viuda de Clairac y darle las gracias por tan espléndido donativo para los pobres.

Por último se acuerda facilitar al señor Gobernador civil una relación de los pobres socorridos por la Asociación, levantándose la sesión acto seguido.

### Donativos recibidos:

Doña Antonia Núñez de P. Fernández, doña Joaquina Núñez de Monterde y doña Encarnación Núñez de Llauro, han donado, cada una, cinco pesetas.

Once maestras sastre de Salamanca, 9,60 pesetas.

### En favor de Salamanca

Gracias á las constantes y activas gestiones realizadas por el señor Pérez Oliva, nuestra ciudad se ve una vez más favorecida con nuevas concesiones, que revelan el interés y la influencia de nuestro activo diputado.

El miércoles fué firmado el aumento de 4.000 pesetas para el arreglo y conservación del camino y paseos de la estación de Salamanca.

También ha logrado el señor Pérez Oliva la concesión del camino vecinal de Villacastín á Vigo, y el del camino de la estación de Robliza. También ha pasado á consulta la concesión del camino de la estación del Pedroso á Espino de la Orada.

Felicitemos á nuestro activo y querido representante en Cortes por su actividad por los intereses de la provincia.

### Notas de sociedad

#### Viajes.

Han salido:

Para Barcelona, la distinguida señora Aurea García Piedra.

Para la misma capital, donde están pasando una temporada en casa de la señora viuda de Estebanez, las gentiles señoritas María, Inés y Modesta Sánchez García.

Han llegado:

De Madrid, y de paso para sus posesiones de esta provincia, el Marqués de Zarco.

De Cantalapedra, el propietario don Alfonso Cabrera.

De Madrid, el antiguo periodista salmantino don Enrique H. Gutiérrez con su familia.

De Cantalapedra, don Joaquín Paradinás y su distinguida hija Mamerta, la que pasará una larga temporada con su respetable y distinguida tía doña Luisa Rodríguez, viuda de Esteban.

De Madrid, el propietario don Fernando Domínguez Zabala y su bella y distinguida hija Carmen.

De Carreros, el ganadero don Juan Sánchez y su hijo don Hiscio.

De Soria, la distinguida señora doña María Monje, acompañada de sus hijos doña Roselina y Díaz Ajero, próximos parientes de los señores de Nava (don Eduardo).

#### Enfermos.

Nuestro estimado amigo don Lucio Moro Astudillo ha experimentado alguna mejoría en su dolencia.

Se encuentra enfermo el antiguo médico de la Beneficencia municipal, don Roque Pascua, nuestro particular amigo.

Celebraremos la total curación de ambos enfermos.

#### Fallecimientos.

Ha muerto la señora doña Narcisca Luengo Hernández, viuda del que llamamos nuestro particular amigo don Ignacio Santos.

Reciba su familia nuestro pésame.

—Ayer tarde dejó de existir el distinguido abogado y funcionario de Hacienda nuestro particular amigo don Francisco Javier Rojas.

Disfrutaba el finado de numerosas simpatías y amistades, que le habían granjeado sus condiciones de carácter, que le hicieron merecer asimismo la estimación de sus jefes y el aprecio de sus compañeros de foro.

A su viuda, doña Carolina Fernández Perterra, padre político don Ramón Fernández Robles y demás familia, hacemos presente la participación muy sincera con que compartimos su dolor.

#### Varias.

Nuestro querido amigo el general de Brigada, don Antonio Reina Maldonado, que actualmente manda la segunda brigada de caballería, ha sido nombrado subdirector de la Cría caballar.

Para el joven profesor de primera enseñanza don Gonzalo Castañón, ha sido pedida la mano de la bella señorita Rosario Marcos, hija de nuestro particular amigo don Rafael Bruzuela.

También ha sido pedida la mano de la simpática señorita Leandra Rodríguez Sánchez, para el joven don Isidro Sánchez, hijo del conocido maestro de obras y concejal de este Ayuntamiento, don Agustín Sánchez.

#### MADRID AL DIA

### El eclipse y la Academia

Estamos indignadísimos. No nos ha tocado ninguno de los tres gordos.

Y además se nos eclipsa el sol, lo único bueno que tenemos en Madrid estos días, porque de noche no sale.

Menos mal: el eclipse—ó *clis*, como todavía dice mucha gente de los barrios bajos—es solamente parcial, no partidario ni partidista, que cosas casi sinómnimas, pero tienen distinto matiz, cada una.

En el Nuevo Mundo el eclipse es total, y no me refiero al periódico de ese nombre. El *Nuevo Mundo*, *El Gráfico*, *La Esfera* y *Por Esos Mundos*, publicaciones que dirigen ó rigen los señores Verdugo y Zabala, siguen saliendo con extraordinaria brillantez.

No es reclamo. Es justicia que hago por venir á pelo.

Conste: yo no escribo en ninguno de esos periódicos.

Y ya que he mencionado la brillantez, voy á hablar de la Academia del Limpia, fija y da esplendor; buenamente, claro, buenamente, porque el caso no es para menos.

Trátase de una comunicación pasada por don Antonio Maura al ministro de Instrucción pública, en el cual documento pide el mayor de nuestros inmortales que todo el mundo oficial hable y escriba el idioma cervantino. ¡Aquí quería yo ver á don Antonio Maura! En tales menesteres, y no en los de la política, me resulta el ex jefe del partido conservador un hombre maravilloso, ilustrísimo y simpático.

¡Muy bien, señor Maura! Cuando un prohombre se aparta de las candentes luchas políticas, merece toda clase de consideraciones.

Vamos con la Hacienda.

Declara el señor Urzáiz á propósito de las obligaciones del Tesoro. «Desde el momento en que se admite que estos títulos queden en la cartera del Banco hasta que los suscriba el público (así ha sucedido en anteriores ocasiones), lo mismo da que en cantidad equivalente figure en el saldo adverso de la cuenta corriente del Tesoro en dicho establecimiento que en la cartera de obligaciones.»

Lo mismo, lo mismo: á mí me es exactamente igual. Pero he ahí otro documento donde no aparece la pureza del idioma. He contado cinco *ques*, varios *sonosnetes* y otras repeticiones ingratas al oído; el estilo es arrastrado, nada armonioso el tono y... Mas ahora caigo en que puedo estar censurando á un compañero, pues las palabras copiadas son de una gacetilla, y no recogidas de

los mismos labios del propio señor Urzáiz. También yo duermo algunas veces, como el padre Homero, que, en verdad, ni se sabe si durmió ni si existió siquiera.

Lo mejor será concluir pronto. Hay días fatales. En uno de ellos escribiría el señor Maura su comunicación académica, se me figura; y no lo digo á humo de pajas. Verán ustedes cómo; los ultra regionalistas se ponen hechos unas furias contra el autor en cuanto se percata de que éste atenta contra sus dialectos.

¡Contra! ¡Pues no he dicho contra dos veces!

¡Vaya la mala sombra del *clis*!

Pallol.

### Quisicosas.

De cómo es aquí la gente puede servirnos de ejemplo, por ser verdad como un templo un sucedido reciente.

Sin dar su brazo á torcer, recelosa la opinión, nadie se lanzaba á ser empresario de ocasión.

Y unos por otros la plaza de toros en breve plazo llevaba toda la traza de un próximo cerrojazo.

Con lo cual es ya sabido que iban á ser nuestras ferias como un plato de cocido sin sus primeras materias.

Pero presagando el mal, lanzáronse á la palestra gente decidida y diestra, entusiasta y muy canchal, y al arrimo del calor de una activa propaganda, ingresaron en la tanda de accionistas un horror.

Y lo que antes casi fué como un sueño de verano, hoy todo el mundo lo ve tan hacedero y tan llano.

Así en múltiples aspectos—hay cien cosas conocidas—pecamos de circospectos, de huranos y retráidos.

Y en la vida ciudadana demuestran hoy nuestras gentes ser muy próximos parientes de aquel tío *Malagana*, que á no venirle á mover de donde se colocase el mismo sitio por base perdurable iba á tener.

Tomamos una postura, no siempre la conveniente, y en ella se está la gente toda la *legislatura*.

Eso sí, dado el tirón por algún todo optimismo, abandona su ostracismo entera la población.

Dicho lo cual se acredita que para cualquier intento la opinión todo *ardimiento* de un *Lázaro* necesita que la ponga en movimiento.

### Banquete íntimo al Sr. Bernaldo de Quirós

Entre varios ateneístas, amigos y admiradores del señor Bernaldo de Quirós, ha surgido la idea de obsequiar á éste con una comida íntima, que se celebrará hoy, á las nueve de la noche, en el hotel *Terminus*, admitiéndose adhesiones en la librería de Calón.

### Las corridas de feria

La asamblea del domingo. En el *Círculo Mercantil*, y á las tres y media de la tarde del próximo domingo, se celebrará la asamblea de comerciantes, industriales y particulares accionistas de la nueva sociedad explotadora de la plaza de toros, con el objeto de proceder al nombramiento de la Junta directiva y constitución de la sociedad.

La asamblea, pues, ha de ser importante, y, por lo mismo, se espera que todos los accionistas y los que deseen suscribirse todavía, acudan puntuales á la reunión.

La comisión, compuesta por los señores García Martín (don V.), Bernal (don C.), Martín (don L.) y Cerdón (don J.), sigue con éxito grande sus visitas domiciliarias, recorriendo acciones en número considerable.

Los comisionados han visitado á elementos del gremio de taberneros, y según parece, hoy celebran estos industriales una junta para tratar de la conveniencia de coadyuvar á la suscripción de acciones abierta.

Han visitado también los comisionados á los directores de las compañías de los ferrocarriles de Medina Salamanca, Salamanca Frontera Portuguesa y del Oeste, quienes dispensaron á los aludidos comisionados una cariñosa acogida.

El digno director de S. F. P., señor Botelero, se ofreció, desde luego, como particular, á ser uno de tantos accionistas, y, además, prometió consultar con el Consejo superior de la Compañía para ver el medio de que esta tome también un número de acciones.

En iguales términos se expresó el probo director de Medina Salamanca, monsieur Louis, quien inmediatamente puso en conocimiento de la Compañía la pretensión de los comerciantes salmantinos.

Bien merecen un cordial y entusiasta

aplauzo estos dignísimos funcionarios, y seguramente que este desinteresado proceder será imitado por las empresas tenderas, tan beneficiadas en las ferias, empresas que, a no dudarlo, se han de apresurar a ser accionistas.

A los accionistas que concurrirán a la asamblea les deseamos un gran acierto en la elección de las personas que han de constituir el Consejo de administración o Junta directiva. El mismo acierto idéntico éxito que han tenido el señor García Martín y sus compañeros de comisión en su labor de recabar acciones.

Los comerciantes, los industriales y los particulares accionistas deben tener en cuenta, al elegir cargos, que las personas que los desempeñen tengan como requisitos, experiencia, capacidad bastante, en fin, para llevar la dirección de un tan difícil asunto como este de la organización de las corridas de feria, dejando a un lado (si es que existen) pasiones personales, y poniendo, por encima de todo, el esplendor de las corridas, que es tanto como asegurar la brillantez y el éxito de la feria.

Mañana publicaremos la lista final de las últimas acciones subscritas.

## Los duros sevillanos y los billetes falsos

Sin duda, a consecuencia de «la vuelta al hogar» de la moneda española cuya circulación en Cuba ha sido prohibida por el Gobierno de aquella República, han vuelto a correr por España los duros ilegítimos llamados sevillanos, que tanto quehacer nos dieron hace poco tiempo, y que fueron recogidos con más ó menos prontitud, hasta quedar casi eliminados de nuestra circulación.

Como esta nueva aparición de los duros «de la moña», da lugar a que algunos los rechacen, creando las consiguientes dificultades, y dando además los naturales disgustos, es preciso que se aclare de una vez si estos duros son ó no «de recibos». Porque aunque el Banco los acepte y los canjee, hay personas que no tienen facilidad para llevarlos a dicho establecimiento de crédito, y no los admiten.

Por eso hallamos muy oportuno el acuerdo que ha adoptado la Cámara de Comercio de Madrid. Dicho acuerdo consiste en pedir al señor Ministro de Hacienda que, para evitar al comercio y a la industria los quebrantos que les pueda originar la circulación de los duros sevillanos, se tomen las medidas que se estimen oportunas, a fin de evitar la perturbación que ellos causan en el mercado monetario.

Entre los nuevos detalles que pueden distinguir los billetes falsos de cien pesetas de los auténticos, que corresponden a la emisión del 30 de Junio de 1906 está el que en el anverso de los falsos existen, en la parte izquierda de la orla blanca que los circunda, tres puntos oscuros, del grosor de la punta de un alfiler, perfectamente vistos con la lupa ó el cuentakilómetros, con la particularidad de que siempre el punto superior ó más alto está en el sitio medio de una línea diagonal que trazamos desde la esquina del grabado a la esquina superior del billete.

## Béjar al día.

La emigración obrera.—Una fiesta simpática.—Otras noticias.

A las dificultades de la vida actual, tenemos que agregar un nuevo peligro consistente en la salida para Francia, todos los días, de muchos individuos de diversos oficios, que marchan ha agados por la necesidad de brazos que en tan gran escala se padece en esa nación. Todos los días se ven muy concurridas las oficinas del Ayuntamiento por gentes que solicitan los documentos necesarios para el viaje.

Si esto ocurre ahora, es de presumir lo que pasará cuando termine la guerra.

El viernes próximo, día 4, se celebrará en Candelario una fiesta preparada por el Ayuntamiento en honor de un modesto médico que allí ejerció a mediados del siglo pasado. Se trata de colocar una lápida en la casa en que vivió don Pedro Espina Martínez, padre de famosos médicos, entre ellos don Antonio Espina y Capo, ilustre hombre de ciencia de renombre tan conocido.

En la misma casa donde se colocará la lápida, nació y vivió otro hijo de don Pedro, de igual nombre, que fué sub-inspector médico de la Armada, gran patriota, ilustradísimo, que pasó su vida embarcado y muchos años en nuestras antiguas colonias.

En la lápida irán unidos los dos nombres, padre e hijo, y al honrar a tales patriotas se honra y enaltece el pueblo de Candelario.

El acto se celebrará el 4, como digo, a las diez de la mañana, con una sesión en la sala del Concejo, en la que habrá discursos y después una comida que ofrece a los médicos y familia de Espina, mi querido amigo Rufino Bayo, médico retirado, hijo de Candelario.

Bayo, siempre generoso y bueno, quiere contribuir al homenaje de los que fueron sus amigos íntimos y ha tenido la atención de invitar a algunos de sus muchos amigos compañeros.

De Béjar iremos Ramiro Arroyo, Cristóbal Sánchez Ortigosa, Félix Antiguada y el que esto escribe.

Para asistir al acto vendrán mañana de Madrid don Antonio Espina y Capo y don Luis su hermano, ingeniero, catedrático que fué de esa Facultad de Ciencias, hace años.

Daré cuenta detallada de cuanto ocurra.

Ayer se cumplieron tres años del fallecimiento de nuestro querido compañero y amigo Luis Caballero.

El tiempo no ha sido bastante á que olvidemos al amigo bueno, al periodista bravo que luchó toda su vida por ideales nobilísimos de justicia y libertad.

Y ayer fuimos al cementerio, solos y tristes á dejar al pie de su sepultura un recuerdo y una oración por su alma.

Tengo en mi mesa un libro que acabo de recibir con delicada dedicación. Y al pasar los ojos por los capítulos del libro, no he podido menos de preguntarme sorprendido: «¿Cómo no se le ha ocurrido á ningún médico la idea que ha tenido mi ilustrado compañero Dionisio Gómez Repiso?»

Es incomprendible. Y, sin embargo, hasta ahora—que yo sepa—no se ha publicado nada análogo.

Se titula *Legislación sanitaria ó el libro de las Consultas. Guía práctica de los titulares.*

En ese tomo hallarán los médicos todos, pero especialmente los rurales, cuanto necesitan conocer, para poder defenderse de las injustas y continuadas agresiones de los señores tios de pueblo que ven en el pobre médico un criado del común de vecinos.

Para que mis compañeros se den idea de la importancia del libro, les diré que en él están compilados la tarifa de emolumentos sanitarios; disposiciones complementarias; reglamentos orgánicos de los cuerpos médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares de España; reglamento de 14 de Junio de 1891 para el servicio benéfico sanitario de los pueblos; carnet del médico de partido; jurisprudencia sanitaria y otros asuntos tan importantes como los enunciados.

Y no digo más que estas palabras: Este libro es necesario á todo profesional sanitario. Y mi enhorabuena al señor Gómez Repiso, pues ha de ver recompensado su trabajo en forma adecuada al esfuerzo realizado.

C. Béjar, Enero.

## Del «Boletín Oficial»

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente:

Circular de la sección provincial de Pósitos sobre nombramiento de agente ejecutivo.

Idem de la Delegación de Hacienda sobre vencimiento de un trimestre de

LA UNIVERSIDAD Y EL ATENEO

## Conferencias de Derecho y Ciencias Sociales.

### Don Constancio Bernaldo de Quirós.

Con asistencia de un público más numeroso y heterogéneo del que asiste ordinariamente á esta clase de actos, dió anoche su anunciada conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema *Yebala y bajo Lucus*, el distinguido publicista y notable jurista don Constancio Bernaldo de Quirós.

Presidió el senador por la Universidad don Luis Maldonado, con los catedráticos señores Bernis, Apraiz y Bertrúa.

El catedrático de la Universidad, don Francisco Bernis, hizo la presentación del conferenciante, pronunciando un breve discurso poniendo de relieve la transcendencia é importancia del tema de que iba á ocuparse el señor Bernaldo de Quirós.

La obra de Marruecos, si ha de ser algo positivo, dijo el señor Bernis, es preciso que sea una obra de cultura y civilización. Y para esto, es fundamental conocer el espíritu del pueblo que se trata de colonizar. Ciertamente que el decidir á España á incorporar su destino histórico á una zona de Marruecos, es una empresa de dolor y sacrificio. Los hijos de nuestra España han pagado ya su tributo de sangre y muchas familias están hoy de luto. La obra colonizadora es una obra siempre costosa y se ha traducido en cargas para el contribuyente.

Pero aun cuando á España le sobran recursos militares y económicos, si no estudiamos el problema serenamente y con cariño, no llegaremos á encontrar una solución acertada. Convencido de tal verdad, el Gobierno español, aprovechando un relativo período de paz que se notó en la primavera de 1913, acordó enviar á Marruecos una comisión, de la que formó parte el conferenciante. El señor Bernaldo de Quirós, añade, no necesita presentación. Se presentará á sí mismo. Lo único que suplico al público es que mantenga su curiosidad, que me parece asoma ya á los ojos de todos.

El señor Bernis fué muy aplaudido. A continuación sube á la tribuna el ilustre conferenciante, quien describe con gran amenidad y una dicción fácil y correcta el viaje que realizó á Marruecos en la primavera de 1913, formando parte de la comisión á que aludió el señor Bernis en su discurso de presentación.

Comienza el señor Bernaldo de Quirós hablando del embarque realizado en la bahía de Algeciras, en cuyo fondo se destaca el peñón de Gibraltar, alzando su silueta, mejor dicho su macizo, parecido al de un león informe y gigantesco. La primera ciudad africana que visitó, fué la plaza de Ceuta, que no despierta en el viajero ninguna impresión. De Ceuta, marcharon los excursionistas al promontorio Yebel Muza, la antigua Abyla, que los españoles conocemos con el expresivo nombre de Monte de las Monas y que alza su peñasco de 856 metros, formando pareja con el de Gibraltar, al otro lado del Estrecho.

Atravesando el boquete de Anghera, los excursionistas siguen á Tetuán, cruzando las regiones difíciles y peligrosas habitadas por gentes del tipo de Siba, es decir que no pagan los impuestos ni contribuyen al servicio militar, en oposición al *bleb el majzen*, país de reclutamiento sujeto á la autoridad de los Sultanes.

El conferenciante continúa hablando de sus impresiones acerca de la ciudad de Tetuán, que visitó poco después de haber sido ocupada por las tropas españolas al mando del general Alfau. El señor Bernaldo de Quirós estudia breve-

intereses de la deuda amortizable al 5 por 100.

Reparto del 17,97 por 100 al año de los pueblos de la provincia por las contribuciones territorial é industrial.

Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

## EN LA UNIVERSIDAD

### Los nuevos licenciados

Han obtenido el grado de licenciado en la Facultad de Derecho, don Rafael Rivera y Verdugo, don Ricardo Escudero Villapece, don Fernando de la Quadra Salcedo, don Ladislao Echaide Lizasoain, don José Segardía y Luis de Redín, don José Javier Lizasoain, don Claudio Galindo y Guirrajo y don Pedro de Guerrica Echeverría.

Reciban los nuevos abogados nuestra más cordial enhorabuena.

## COLONIA BEJARANA

Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo, día 6 del actual, á las cuatro de la tarde (hora oficial), en uno de los reservados del café Suizo, para la discusión y aprobación de las proposiciones presentadas por el señor presidente y adición de dos artículos al reglamento, por lo cual se ruega la más puntual asistencia.

## LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 696,03.  
Temperatura máxima, al sol, 15,4.  
Temperatura máxima á la sombra, 6,8.  
Temperatura mínima, —1,0.  
Termómetro seco, —1,8.  
Termómetro húmedo, —1,2.  
Dirección del viento y fuerza, NO.—1.  
Cielo, nuboso.  
Tiempo, variable.

## LA UNIVERSIDAD Y EL ATENEO

## Conferencias de Derecho y Ciencias Sociales.

### Don Constancio Bernaldo de Quirós.

Con asistencia de un público más numeroso y heterogéneo del que asiste ordinariamente á esta clase de actos, dió anoche su anunciada conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema *Yebala y bajo Lucus*, el distinguido publicista y notable jurista don Constancio Bernaldo de Quirós.

Presidió el senador por la Universidad don Luis Maldonado, con los catedráticos señores Bernis, Apraiz y Bertrúa.

El catedrático de la Universidad, don Francisco Bernis, hizo la presentación del conferenciante, pronunciando un breve discurso poniendo de relieve la transcendencia é importancia del tema de que iba á ocuparse el señor Bernaldo de Quirós.

La obra de Marruecos, si ha de ser algo positivo, dijo el señor Bernis, es preciso que sea una obra de cultura y civilización. Y para esto, es fundamental conocer el espíritu del pueblo que se trata de colonizar. Ciertamente que el decidir á España á incorporar su destino histórico á una zona de Marruecos, es una empresa de dolor y sacrificio. Los hijos de nuestra España han pagado ya su tributo de sangre y muchas familias están hoy de luto. La obra colonizadora es una obra siempre costosa y se ha traducido en cargas para el contribuyente.

Pero aun cuando á España le sobran recursos militares y económicos, si no estudiamos el problema serenamente y con cariño, no llegaremos á encontrar una solución acertada. Convencido de tal verdad, el Gobierno español, aprovechando un relativo período de paz que se notó en la primavera de 1913, acordó enviar á Marruecos una comisión, de la que formó parte el conferenciante. El señor Bernaldo de Quirós, añade, no necesita presentación. Se presentará á sí mismo. Lo único que suplico al público es que mantenga su curiosidad, que me parece asoma ya á los ojos de todos.

El señor Bernis fué muy aplaudido. A continuación sube á la tribuna el ilustre conferenciante, quien describe con gran amenidad y una dicción fácil y correcta el viaje que realizó á Marruecos en la primavera de 1913, formando parte de la comisión á que aludió el señor Bernis en su discurso de presentación.

Comienza el señor Bernaldo de Quirós hablando del embarque realizado en la bahía de Algeciras, en cuyo fondo se destaca el peñón de Gibraltar, alzando su silueta, mejor dicho su macizo, parecido al de un león informe y gigantesco. La primera ciudad africana que visitó, fué la plaza de Ceuta, que no despierta en el viajero ninguna impresión. De Ceuta, marcharon los excursionistas al promontorio Yebel Muza, la antigua Abyla, que los españoles conocemos con el expresivo nombre de Monte de las Monas y que alza su peñasco de 856 metros, formando pareja con el de Gibraltar, al otro lado del Estrecho.

Atravesando el boquete de Anghera, los excursionistas siguen á Tetuán, cruzando las regiones difíciles y peligrosas habitadas por gentes del tipo de Siba, es decir que no pagan los impuestos ni contribuyen al servicio militar, en oposición al *bleb el majzen*, país de reclutamiento sujeto á la autoridad de los Sultanes.

El conferenciante continúa hablando de sus impresiones acerca de la ciudad de Tetuán, que visitó poco después de haber sido ocupada por las tropas españolas al mando del general Alfau. El señor Bernaldo de Quirós estudia breve-

intereses de la deuda amortizable al 5 por 100.

Reparto del 17,97 por 100 al año de los pueblos de la provincia por las contribuciones territorial é industrial.

Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

completo orden y compostura por parte de los fieles de este pueblo y de los inmediatos que han concurrido á estos santos ejercicios, y en la conciencia de todos quedarán grabados indeleblemente los efectos producidos por la misión.

El viernes, 28 del pasado, dieron por terminados los ejercicios los reverendos padres jesuitas con una comunión general á todos los fieles, celebrándose á las diez de la mañana solemne misa cantada, con exposición de Su Divina Majestad y magna procesión por el pueblo. La oración sagrada estuvo á cargo del padre Herrero, que una vez más se acreditó de elocuente, persuasivo y científico.

A las tres de la tarde se reunió la mayor parte de la gente del pueblo para despedir á los misioneros, acompañándoles hasta las afueras, tributándoles la más efusiva y cariñosa despedida.

A las cinco de esa misma tarde llegó el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis para girar la santa visita pastoral, y á esperarle á la estación del Pedrosó fueron parte de las autoridades de esta localidad, quedándose las restantes en el pueblo para recibirle. Se le tributó un grandioso recibimiento, disparándose multitud de cohetes y bombas; las calles por donde había de pasar la comitiva estaban engalanadas con colgaduras, y en la que da acceso á la iglesia se habían construido dos arcos de follaje dedicados al ilustre Prelado.

Ya en la iglesia, su excelencia pronunció magistral plática sobre el sacramento de la confirmación, la que tuvo lugar el día siguiente, á las diez de la mañana. A las tres de la tarde fué despedido el ilustre Prelado por el pueblo con el mismo entusiasmo y esplendor con que fué recibido, acompañándolo las autoridades hasta la casa del párroco del inmediato pueblo del Pedrosó.

Todas las personas han rivalizado porque la estancia de tan ilustres huéspedes le haya sido agradable y fácil su misión.

Quiera Dios que las enseñanzas, ejemplos y consejos que han dado queda grabados en nuestros corazones para seguir el camino recto y seguro que trazaron para conseguir la salvación eterna.—*Eulogio Martín.*

## Quejas del vecindario.

Señor Alcalde: Los vecinos del barrio de la Magdalena ruegan á V. S. se sirva dar las órdenes oportunas á los agentes de la autoridad para evitar el que en el año que existe en citada plaza se depositen inmundicias, cosa que dice poco en favor de la higiene y que hace de todo punto imposible el tránsito por aquel lugar á causa de los olores que despiden dicho foco de infección.—*Varios vecinos.*

## El cine en Bretón.

Hoy no habrá función en este gran cinematógrafo.

El próximo sábado tendrá lugar el estreno de las extraordinarias películas de larga duración, verdadero primer cinematográfico, titulas *Hernán el aventurero* y *Aventuras de una vagabunda* (en colores).

## EL DÍA EN LA AUDIENCIA

### Los juicios de ayer

Por contrariedad amorosa.

Hace pocos días informamos á nuestros lectores de la causa instruida en el Juzgado de esta capital sobre lesiones graves padecidas por el joven don Salvador Vázquez de Parga, que le fueron inferidas el 25 de Diciembre de 1914 por don Marcelino Suárez Fernández, en ocasión de cuestionar aquel con don Ignacio Sánchez para dirimir la discordia existente entre ambos por virtud de rivalidad amorosa; y entonces dijimos que se había suspendido la celebración del juicio oral á consecuencia de haber enmendado repentinamente el letrado defensor del acusado señor García Revillo.

Repuesto dicho señor de su dolencia, de la cual nos alegramos, volvió á continuar ayer el juicio oral, quedando terminado en la sesión de la mañana.

El fiscal, señor Hernández, acusó en definitiva al don Marcelino como autor de un delito de lesiones graves, sin circunstancias de ninguna clase, razonando sus pretensiones en el correspondiente informe que al efecto pronunció.

Como ya sostenía en sus conclusiones, insistió el señor Revillo en afirmar que en el caso de ser su defendido señor Suárez, considerado autor de haber causado al señor Vázquez las lesiones que padeció, eran de apreciar en su favor la circunstancia eximente de haber obrado en defensa de su amigo don Ignacio Sánchez, y además otras atenuantes, todo lo cual demostró, refutando á la vez los cargos de acusación.

Para que el tribunal de Derecho de la sección primera dicte sentencia, quedó terminado el juicio.

Hurtos de trigo, cebada, avena y vino.

Comparecieron ayer en la sección segunda los vecinos de Cantalapedra Luis Martín González, Valentín Castillo Barrios, José Quintero Hernández, Miguel Huerta Huerta, Félix Martín Martín, Gregorio Cívicos Zazo y Fernando Acosta Haro, acusados como sujetos de tres delitos de hurto, á excepción del Acosta considerado únicamente como encubridor.

Según el abogado fiscal señor Quintana, los seis individuos primeramente citados, criados de don Joaquín Paradinas, aprovechándose de la confianza de éste, en distintas ocasiones le sustrajeron en el mes de Julio último bastante cantidad de trigo, cebada, avena y vino, alternando todos mediante acuerdo para verificar las sustracciones, aprovechándose de ello el Acosta, que los encubría.

El letrado señor Castro Alburquerque, defensor de todos los procesados,

sostenía que sólo eran autores de las sustracciones Luis y Valentín, siendo encubridores los demás menos Acosta, que á su modo de ver no tenía que responder de ningún acto punible.

Practicadas en el juicio las pruebas propuestas, en vista de su resultado el fiscal retiró la acusación en cuanto al Acosta y consideró á los demás autores de un delito de hurto, con la circunstancia de grave abuso de confianza.

El señor Castro insistió en sostener que únicos autores del hurto eran Luis y Valentín, sin que fuese de estimar la circunstancia de grave abuso de confianza, no alcanzándole á los demás más responsabilidad que la de encubridores.

Al terminar su informe la defensa, se declaró concluso el acto para sentencia.

## El Licenciado Salvadera.

## Mercado de Salamanca

Febrero, 2  
Trigo, á 62,50 reales la fanega de 94 libras.  
Cebada, á 31.  
Centeno, á 48.  
Tiempo, frío.  
Tendencia, baja.  
Mercado, regular.

## Sucesos locales.

Un fugado.  
En la Inspección de vigilancia se ha dado cuenta de haberse fugado del domicilio paterno el joven Eduardo Hervás, ignorándose su paradero.

## DESDE VALDELACASA

### Cursillo de conferencias.

Se han organizado en este pueblo unas conferencias semanales, mientras dure la escuela de adultos. La idea me ha parecido de perlas. Instruir el pueblo las personas que poseen conocimientos para ello, nada más noble y humanitario. Educar á la juventud; hacer hombres para mañana de corazón sano y de voluntad templada, es hacer obra del más sagrado patriotismo. Por eso si esta falange de hombres cultos de Valdelacasa no desmaya al llevar á cabo esta labor de verdadera redención que con tanto entusiasmo se ha propuesto, merecería los elogios de todos, pero muy especialmente de la madre del hogar, que tanto siente la ignorancia de sus hijos.

Se inauguraron estas conferencias el sábado, 29 del próximo pasado Enero, estando á cargo la de apertura, del maestro de esta localidad, don Amador González, versando sobre el tema *Educación é instrucción y ventajas de los mismos*.

Comozó el señor González saludando al auditorio, haciendo á la vez un llamamiento á las personas de ilustración de Valdelacasa, para que le sucedieran á él en esta obra educativa, y enseguida entró en el desarrollo del tema.

Habla de la imprudencia de la instrucción y de la educación, de lo que los maestros pueden hacer en ambos sentidos para venir á deducir que será nula su labor si no viene refrendada por los padres de familia, á los cuales fustigó bastante.

Manifiesta que entre todas las escuelas, la más esencial es la del hogar doméstico, advirtiendo que la carencia de voluntad de muchos padres, es la causa de que sus hijos olviden lo que el profesor primario les enseña.

Cita el orador varios ejemplos, para demostrar cómo al hombre debe educarse cuando es niño, pues de no ser así resultará ineficaz todo lo que se pretenda hacer en este sentido cuando llegue á ser adulto.

Se lamenta de la poca asistencia de adultos que ha tenido este año á su escuela, amonestándoles sean más asiduos, pues el tiempo que allí permanezcan, sino aprenden, cuando menos no lo distraen en otros menesteres menos beneficiosos para ellos.

Dice también que siempre tendrá que alabar á los adultos por lo obedientes que han sido para él en todo momento. La velada resultó agradabilísima.

El acto fué presidido por el alcalde don Juan Rodríguez Moreno, estando á su derecha el teniente alcalde don Joaquín Rodríguez Miguel y á su izquierda el síndico don Adolfo Moreno Hernández y demás concejales. Tomamos asiento en el estrado todos los titulares y estudiantes de esta localidad.

En el público, regular concurrencia. El orden y silencio que reinaron no pudieron ser más completos.

De la primera conferencia está en cargado el sacerdote don Ramón Panlagua.

También la maestra, señorita Patino, dará escuela todos los domingos á las jóvenes mientras dure el curso escolar. El próximo domingo, 6, se inaugurará.—*El correspondiente.*

## Noticias

Por el señor Gobernador civil se concede autorización á la Alcaldía de Berrocal de Salvatierra para dar batidas á los animales dañinos que merodean por aquel término municipal.

Consulta de enfermedades de la casa y protasis dentaria en el Gabinete Químico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Para profesores de las I. Facultades de Medicina se aconsejan las Pastillas Balsámicas MARRA. Depositario para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salamanca.

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Nájiz. Precio 3 pesetas. De venta: Librería de Nájiz.

Entre el numeroso vecindario del arrabal del Puente, reina general contento con motivo de los populares festejos

que proyectan para festejar las fiestas de las *Aguedas*.

Esta noche se quemará una gran hoguera y habrá baile de dulzaina. Mañana por la mañana, habrá dulzaina y música de dulzaina, y pasado mañana día 6, dianas, bailes y corridas de gallos.

## FLORENCIO SÁNCHEZ HERNÁNDEZ

Corredor de Comercio

GESTIONO

Gestiono compra y venta al contado de valores del Estado, mercantiles é industriales cotizados en las Bolsas de España.

Préstamos, dejando en garantía valores cotizables.

Préstamos con hipoteca á amortizar en plazo largo.

Préstamos con garantía personal solamente, á sea con garantía de firmas.

Cobro de cupones.

Negociación de títulos amortizados.

Cobro y pago de cuentas de Luras sobre todas las plazas de España.

Cambio, compra y venta de oro y de metales y billetes extranjeros.

Compra y venta de fincas al contado y plazos.

Gir. s. pagos, cobros, etc., etc.

Calle de Tavira, 16 - Salamanca

mt. y v. 10-1

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 2.

Número de transmisiones, 391.

Líneas francas. Servicio corriente.

Telegramas en depósito, ninguno.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia abdominal, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases prosiás, vómitos, dolor de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, etc.

Todos estos síntomas se curan con el Elixir de tomacal Saiz de Carlos.

## Enfermedades de la vista

Cirujía de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la Libertad, número 5.—Salamanca

Residencia de noche

## Pastillas Bolívar

PECTORALES. Calman rápidamente.

Curan siempre catarros, asma, gripe. De venta en todas las farmacias.

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones de Beneficencia y Gobierno interior con el fin, la primera, de adoptar medidas profilácticas para la población con motivo de las obras de saneamiento, y la segunda, de informar en el expediente incoado contra el administrador del Mercado.

## Jarabe reconstituyente de P. Caballero

á base de cal y hierro

es el mejor de la mulstria. Se vende en todas las farmacias.

## Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Alonso Iglesias González, Feixis Plaza González, María González Heras, María Díez Crespo Laureana Cortés Nonito y Sergio San Gregorio González.

Defunciones.—Alfonso Coco Hernández y Marcelino Vicente Gómez.

## Sabañones

Los evita y cura el rápido el tópicos de

ter GIL KENS. Una pizca franco.—Farmacia H. Díez y droguería Villalobos. 1

Por esta Alcaldía se anuncia á concurso la plaza de jefe de creación de jardines municipales en esta ciudad dotada con el haber anual de 1.750 pesetas, pudiendo los interesados presentar las solicitudes en el plazo de veintidós días.

## Cera Universal para suelos

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

## El servicio militar en Inglaterra.

Bombardeo de las costas italianas por una flotilla austriaca.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 4.

El embajador español en Italia.

Visita a un campamento de concentración.

El viaje emprendido por el embajador español en Roma, señor Pino, para visitar los campamentos de concentración de prisioneros, establecidos en la isla de Cerdeña, durará 15 días.

Un bombardeo.

Por una escuadrilla austriaca.

Hoy varios buques austriacos bombardearon el puerto de San Vito Chentino y el ferrocarril de Montona Mare, en el bajo Adriático.

No hubo víctimas. Las bombas y disparos causaron pequeños destrozos.

Los barcos eran cuatro torpederos, apoyados por un crucero.

Las poblaciones observaron una admirable conducta, no perdiendo la serenidad y calma.

La artillería de Marina contestó al fuego de las unidades de la flotilla austriaca, obligándola a huir.

Un "zeppelin" destruido.

Se ha hundido en el mar.

Dicen de Londres que varios pescadores aseguran haber visto en el mar del Norte un "zeppelin" que estaba hundiéndose.

Supónese que se trata de uno de los "zeppelines" que tomaron parte en los últimos "raids" y que fue alcanzado por los disparos de las baterías emplazadas para rechazar los ataques aéreos.

El servicio militar obligatorio en Inglaterra.

La firma del decreto.

El rey Jorge ha firmado el decreto fijando en el 10 de Febrero la fecha desde que comenzará a tener vigor la nueva ley haciendo obligatorio el servicio militar para todos los hombres solteros y viudos sin hijos.

El 2 de Marzo será el alistamiento general en Inglaterra, Escocia, Irlanda y País de Gales.

Mientras continúa el alistamiento de voluntarios.

Las hazañas de un buque de guerra alemán.

Se disfrazó de barco mercante.

La prensa francesa comenta el caso de un buque alemán, que se hizo pasar por barco mercante, ocultando su armamento.

Así pudo destruir varios mercantes ingleses y franceses, y apoderarse del "Afam", realizando otras muchas hazañas semejantes.

Los Estados Unidos y la guerra.

Para que sea más humanitaria.

"Le Temps" dice que las decisiones y resoluciones que adopte el Gobierno yanqui, están justificadas por la necesidad de prevenir nuevos atentados y hacer que la guerra naval sea más leal y humanitaria.

Crueldades de los búlgaros.

Los heridos serbios.

El súbdito yanqui Schellens, enviado con una comisión sanitaria a los Balcanes, afirma que los soldados búlgaros han dado pruebas de una crueldad inconcebible y absurda.

Han rematado sistemáticamente a los heridos serbios.

Durante los combates de Uskub, dice el súbdito yanqui, había ordinariamente en la sala que prestaba servicio unos 400 heridos serbios. Un día no aparecieron más que 16. Todos los demás habían sido asesinados por los búlgaros.

En las carreteras, añade, vió á numerosos serbios á quienes se dejaba morir de hambre y que eran objeto de toda clase de insultos.

Los soldados búlgaros les quitaban las ropas y abrigos y de este modo fueron muchos los que perecieron de hambre.

Las obras de D'Annunzio.

Serán condenadas.

Dicen de Roma, que la Congregación del Índice condenará las últimas obras de Gabriel D'Annunzio, incluso sus cantos y discursos patrióticos.

de artillería del enemigo aumentó en gran escala.

Por la tarde, en otros puntos del frente, se desarrollaron combates de artillería.

En el Argonne, ha habido lucha con granadas y bombas de mano.

Nuestros aviadores derribaron á un avión inglés y otro francés, en la región de Peronne.

En general no ha cambiado la situación en el frente Oriental y de los Balcanes.

El bombardeo de Salónica.

Por los "zeppelines", alemanes.

Dicen de Berlín que, según comunican de Berna, los partes publicados por la prensa hacen ver la importancia de los efectos causados por el bombardeo de los "zeppelines" alemanes que han volado sobre Salónica.

El gran cuartel general francés ha sufrido grandes daños, así como varios otros edificios militares y campamentos.

Un barco fué destruido.

Los daños materiales son muy importantes.

En el puerto cayeron varias bombas que hicieron blanco sobre varios buques franceses é ingleses.

Los austriacos en Montenegro.

Régimen de terror.

Dicen de París que los austriacos han implantado en Montenegro el régimen del terror.

Multiplicanse las ejecuciones capitales de un modo horroroso.

Los montenegrinos están indignados.

Para evitar la posibilidad de un alzamiento, han sido llevados á Cattaro los hijos de las principales familias montenegrinas.

El comunicado austriaco.

La situación en los frentes ruso é italiano.

El comunicado oficial del cuartel austro-húngaro, dice así:

"En el frente ruso, delante de la cabeza de puente situado al Noroeste de Uscieczko, obligamos al enemigo, por medio de un ataque de minas, á abandonar sus trincheras más avanzadas.

En otros varios puntos del frente Nordeste, hubo combates de patrullas.

En el frente italiano en el valle de Gana y Oeste de Cegno, rechazamos varios ataques de los batallones italianos.

En la pendiente de Col di Lana, nos apoderamos de las posiciones enemigas después de una lucha cuerpo á cuerpo.

En el frente del Isonzo, lucha de artillería.

En el frente balcánico y de Albania, nuestras vanguardias pasaron sin combate la orilla Sur del río Esit.

En Montenegro reina tranquilidad completa. No hay acontecimientos de importancia.

Una carta de un jesuita.

La causa de los aliados es justa.

Dicen del Havre, que se ha recibido una carta de Londres, firmada por el padre Bernad Vaugnelli, de la Compañía de Jesús, hermano del arzobispo de West Minster, en la cual llama la atención acerca del urgente deber en que se hallan todos los buenos católicos de apoyar la continuación de la guerra, en pro de los aliados, cuya causa es de la justicia, para obtener una victoria completa, contentiendo que la única manera de alcanzarla de un modo seguro es debilitar al enemigo todo lo más posible.

Con Jofre, Kitchener y French, dice el padre Vanghell, levanto mi voz una vez más para recordar á mis compatriotas sólo podrá ser nuestra por la acción de poderosos elementos de guerra.

Nuestros intereses generales están muy confiados á la paz futura.

El triunfo radicará principalmente en el aumento de la artillería que es ya paz muy superior á la enemiga.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 4.

Noticias varias.

Madrid.

La carestía del papel.

Ayer se reunió la Asociación de la Prensa con objeto de tratar de la carestía del papel.

Se nombró una ponencia para que se encargue de buscar una fórmula de arreglo con la Papelera Española y visitar al conde de Romanones.

Este les dijo que volvieran hoy con representantes de la Papelera para que el Gobierno forme juicio oyendo ambas partes.

La cuestión del azúcar.

Anoche celebraron una reunión los accionistas de la Azucarera Española que están en Madrid con representantes de las compañías de Valladolid, Zaragoza, Granada y Barcelona, con objeto de discutir la Real orden de Urzátiz sobre rebaja de los derechos arancelarios de azúcar.

Acordaron redactar una exposición, que enviarán al ministro de Hacienda.

Los reunidos manifestaron al salir que confían en una solución satisfactoria.

Provincias.

VALLADOLID

Huelga ferroviaria.

Se han declarado en huelga 200 obreros ferroviarios de la Compañía del Norte, á consecuencia de una discusión entre un jefe de equipo y un obrero.

El señor Gobernador civil y el jefe de la Sección de Unión Ferroviaria aconsejaron á los huelguistas que volvieran al trabajo hasta conocer la resolución del director de la Compañía.

CADIZ

Una protesta.

La opinión se muestra indignada contra el comisario de los muelles del puerto por haber éste negado el permiso al vapor correo "Príncipe de Asturias" para que atracara en el muelle Victoria, prefiriendo descargar en Maretrigo, irrogando así grandes perjuicios al comercio y á los pasajeros.

Los comerciantes é industriales se reunieron ayer para protestar de esta medida y pedir explicaciones á la Junta del puerto.

SAN SEBASTIAN

El premio gordo.

El premio mayor del último sorteo celebrado, ha correspondido todo entero á un comerciante de Biarritz.

Es este un comerciante en comestibles que lo repartió entre veinticinco vendedores de la plaza de Abastos, los cuales, al saber su fortuna, cerraron sus establecimientos, celebrando la suerte con una juerga.

CASTELLON

Un descarrilamiento.—La exportación de naranjas.

En la estación del Norte, en Burriana, ha descarrilado un tren de mercancías, sufriendo los vagones destrozos importantes.

No ha habido heridos.

—Un comerciante de esta plaza ha recibido un telegrama de Inglaterra en el que se dice que no hay peligro inmediato de que el Gobierno inglés suprima la importación de naranjas, pero conviene prepararse por si lo acordara más adelante.

BARCELONA

Un emigrado alemán detenido.

La mancomunidad y la lengua catalana.

Se ha presentado un emigrado alemán llamado Enrique Muller, ante las autoridades barcelonesas, acusado de entregar pasaportes falsos para embarcar á los alemanes é internarlos en su tierra.

Muchos de éstos fueron detenidos en Génova, y se vió que llevaban pasaportes falsos visados por el cónsul de Italia en Barcelona.

El detenido ha sido entregado al cónsul italiano.

—La Mancomunidad de Cataluña ha celebrado una sesión, con el fin de tratar sobre la reciente comunicación que el presidente de la Academia, señor Maura, ha dirigido al Gobierno excitándole á velar por la pureza del lenguaje en todas las regiones españolas.

Esta comunicación ha alarmado á la opinión catalana, y en vista de esto, la Mancomunidad ha acordado rogar al Gobierno no altere los derechos sacrosantos de usar las lenguas regionales, llevando este problema, que no es de Gramática, ni de Academia, sino de Derecho público, al seno de la representación nacional.

La Mancomunidad se propone condensar en un memorial lo que llama aspiraciones catalanas.

ALGECIRAS

Sobre una denuncia.—Los príncipes de Salm-Salm

Ha llegado á esta población un magistrado de la Audiencia de Sevilla, con el fin de inspeccionar el asunto relacionado con una denuncia contra el periódico "Campo de Gibraltar".

—Los príncipes de Salm Salm salieron ayer de Gibraltar, llegando á esta población y hospedándose en el palacio de Guadacorte, propiedad de los marqueses de Larios.

RIVERA

Se vende el Pasaje I. B. A., en el sitio más céntrico del P. de la E. t. c. ó n. Darán razón, San Juan de Sahagún, 8, detrás de la iglesia.

Fábrica de chocolates,

abonos minerales, almacén de carbón de brezo de

VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)



CAZADORES

ESCOPETAS DE LA FAISAN

ACREDITADA MARCA

Para caza y tiro de pichón

De José M. Urriola.-EIBAR

Se garantiza para uso de pólvoras sin humo y se facilita á precios de fábrica. Diríjase á Hijo de Antonio González Ramos, San Pablo, 37 (Armería), Salamanca. 30-19

Se arrienda, á pasto y labor, ó sólo á pasto, los terrenos de la dehesa de San Julián de Yeltes, llamados de las Póvilgas y el Cañal, con sus grandes cercados, propios para ganado vacuno

Para tratar, con don Ricardo Sánchez García, calle Gar.ía Barrado (antes Rúa) número 57. Salamanca. 15-14

Máquinas de escribir.—Se venden dos máquinas de escribir, en muy buen estado y de marcas acreditadas. Informará don Blas Santos Franco procurador, Azafranal, 17.

Se vende barato un coche de línea, semi nuevo y de diez asientos, con delantera baja, banquetas y vaca de losa. D. José Núñez, en Peñaranda de Braamonte, informará.

En la fotografía de la Viuda de Oliván, se necesita un aprendiz adelantado.

Amá de cría. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán. Prior, número 5 8-3

Venta.—Se hace de una dhesa titulada Sarriana, en el término de Toro (Zamora). Del precio y condiciones, informará don Claudio Samaniego ó don José Martín Samaniego, Diez-Macuso, 28, Toro. 5-8

Se arrienda piso 2.º, junto al Banco de España, con agua luz y water closet, bien ventilado. Informarán en la misma. 8-4

OPOSICIONES A TELEGRAFOS

Convocatoria de 200 plazas.

Los exámenes empezarán en Junio.

Esta Academia continúa la preparación que está á cargo de oficiales del cuerpo, bajo la dirección de D. Enrique Menéndez Alcón,

Oficial de telegrafos (supernumerario).

San Buenaventura, 2.º

24, 26, 28, 30 E. y 2, 4 F.

Viajante que visita constantemente esta provincia y otros pueblos de la región, aceptaría toda clase de comisiones mercantiles. Informará Leopoldo Carbajosa, Paseo de Canalejas, número 4. 8-4

Se venden los Lavaderos de los Caídos, el chalet de moderna construcción, con hermosos jardines y árboles frutales, abundantes aguas, gallinero y diez mil metros cuadrados de solares edificables; todo junto ó separadamente.

También se venderían, á censo, solares de 200 metros, por el precio de un real diario los 200 metros. Para detalles é informes en dichos lavaderos. 10-4-3

Buen negocio.—Por ausentarse sus dueños se cede el traspaso del Bar Ideal Room, Cerrillo, número 20. Buena clientela, montado con todos los adelantos modernos, piano eléctrico, que da buenos rendimientos. Facilidades para el pago. Para tratar, en el mismo. 15-4-7

FRUTALES Y ROSALES

Villa MONTERO

Perfectamente ingertados y aclimatados en esta región.

Rosales franceses.

Tallo alto, de un metro, á 1,30 y francos de pie. Clases selectas, las más nuevas y hermosas conocidas.

Arboles para pasajes.

C'aveles coufferos, hortensias, etc.

Pidan catálogos al Propietario: HIPOLITO MONTERO

SALAMANCA

lo inyecta el médico especialista en enfermedades de la mujer.

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

## La bota de Oro

Gran zapatería de lujo y venta de calzado. Líneos modelos ó iguales de la casa. En todas las estaciones información sobre la moda de Francia y América. Calzado de g. ma. Rogamos el honor de una visita.

— EL GALLO —

Calle de San Pablo, núms. 14 y 16

## Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen á repugnantes enfermedades. Muestra gratuita á los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

## Sevenden

Canarios y canarios flautas. Seiffert, música legítimos.

Darán razón, Plaza Mayor, peluquería de Estevez y calle Juan del Rey, número 3.

## Dr. Santiago García

Exinterno de las clínicas de Tarnier y Saint-Antoin, de París.

Medico especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Meléndez, 13, segundo. - Salamanca.

(Consulta: De diez á una).

## NIÑO Dentista de la guarnición

Libertad, 10 planta baja Iguales dental infantil.

## El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades de la mujer.

## DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7

Clínica especial de enfermedades de la vista.

Ensebio Camazón (oculista), exyudante de don Cayo Alvarado, Espoz y M.ª, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

## Sociedad Constructora Castellana.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.

Gerente: Don Pedro Sánchez Benito

Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-49

## Aviso á los propietarios.

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece á su numeroso clientela toda clase de tuberías de cemento impermeables para desagües y acometidas, á los siguientes precios:

Tubería de 0,10 metro lineal	á 2,25 pesetas.
» de 0,12 »	» á 2,50 »
» de 0,15 »	» á 2,60 »
» de 0,25 »	» á 4,25 »
» de 0,40 »	» á 9,50 »

Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, á precios sumamente económicos.

No contratar sin antes visitar esta casa.

TALLERES: ERAS DE LA GLORIETA

Sánchez Ruano, núm. 15 — SALAMANCA

## Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21.

